
Oblastní charita se zapojila do záchrany farního areálu ve Vtelně 

 
Oblastní charita Most, která se zaměřuje na humanitární pomoc a sociální práci, se podílí na 

česko-německém projektu záchrany farního areálu v mostecké městské části Vtelno jako významné 
architektonické památky. Charita od loňského roku objekt vtelenské fary spravuje a snaží se o 

obnovení její činnosti. „Rádi bychom do objektu fary vnesli opět život ve prospěch obyvatel našeho 

města i regionu a v rámci přeshraniční spolupráce přispěli také k budování sjednocené Evropy,“ řekla 
Mosteckým listům ředitelka mostecké oblastní charity Eva Čenkovičková. 

  

Fara se nachází v sousedství kostela Povýšení svatého kříže v okrajové části města Mostu. 
Přísluší k ní hospodářské objekty, rozlehlá zahrada a nádvoří. Vše tvoří uzavřený komplex obehnaný 

ohradní zdí. Do Vtelna zajíždějí autobusy dopravního podniku, charita počítá i s vyhrazením, případně 

vybudováním dostatečného počtu míst k zaparkování vozidel. 

Partnerem projektu hrazeného z prostředků EU v programu Cíl 3 na německé straně je 

instituce Fördergesellschaft Regio Döbeln, Landratsamt Mittelsachsen, Außenstelle Döbeln. Projekt si 

podle Čenkovičové klade za cíl plánovaně přispět k vytvoření sítě regionálních řemesel při rozvoji 
venkovských prostranství. 

Saský partner už získal zkušenosti při záchraně památek. Podařilo se mu například během 
několika let ukončit restaurátorské práce a sanaci cisterciáckého kláštera ze 12. století v Klosterbuch 

ve Středním Sasku. „Rozsáhlé prostory historického kláštera se podařilo postupně opravit a zpřístupnit 

veřejnosti. Zajímavá prezentace života a dovedností předků je přitažlivá i pro školy a odborníky,“ 

uvedla Čenkovičová. 

Záměrem obou partnerů je spolupracovat při využití starých řemeslných technik k zachování, 

restaurování a revitalizaci historických budov ve venkovním prostředí. „Připravujeme dvoudenní 
konferenci v Sasku v areálu přehrady Kriebstein a jednodenní workshop v Mostě. Sanace vtelenské 

fary je příležitostí pro generaci, která se v současné době připravuje na řemeslné profese. Pomoc 

přislíbila například střední odborná škola v Litvínově-Hamru. Přivítáme nabídku spolupráce dalších 
škol, které vychovávají budoucí kováře, stavbaře a další profese potřebné při revitalizaci starých 

budov,“ doplnila Čenkovičová. 

Charita zamýšlí využívat faru jako centrum mezinárodního setkávání se zaměřením na sociální 
oblast, církevní příhraniční kontakty, spolupráci pro společenský a kulturní přeshraniční život. Mělo 

by zde vzniknout i denní centrum pro zdravotně postižené a jejich rodiny a chráněné dílny, záměr 

počítá i s prezentací historických řemesel. 

První zmínka o Vtelně spadá do roku 1287. V roce 1629 se stalo majetkem cisterciáckého 

kláštera v Oseku. Vtelno mělo statut farní obce. První písemná zmínka o farním kostelePovýšení 
svatého Kříže se vztahuje k roku 1377, první farář je doložen k roku 1384. Původní kostel stál zřejmě 

ve farské zahradě, v roce 1710 ale i s farou vyhořel. 

Nový vtelenský kostel nechal vybudovat opat P. Jeroným Besnecker. Je dílem italského 

stavitele působícího na Litoměřicku Octavia Broggia, který jej postavil v letech 1736 až 1738. 

Zároveň s kostelem byl vybudován i hřbitov. Vyhořelá fara byla obnovena v letech 1711 až 1713 také 

podle plánů O. Broggia. 

Objekt fary byl ve druhé polovině minulého století využíván jako obytný prostor.  Po roce 

1989 přestal být obýván trvale. Několik let sloužil jako zázemí klientům Emauzských domů, kteří se 
snažili objekt opravovat. 

Jako další možnost využití objektu byl záměr vytvořit v něm bydlení pro náhradní rodiny. 
Neuskutečnil se však.  


